

点菜一大桌 剩下一大堆 拉走一大桶 “夜间消费”须防“夜间浪费”

随着消费市场复苏和夏季来临，地摊、大排档等“夜经济”餐饮形式逐渐成为各地重视的消费增长点。记者采访了解到，“夜经济”餐饮也成为食物浪费新“重灾区”和有关部门的监管盲区。



“夜经济”成食物浪费“重灾区”

——讲究气氛，更易点多。相较于其他消费场景，在“夜经济”中，消费者更易出现消费冲动，更缺乏节约意识。在西南地区某市区一家烧烤店，半月谈记者粗略统计发现，10桌客人有9桌都没能把菜吃完。烧烤店老板说，“宵夜局”的客人多数吃过晚饭，主要是聚会喝酒，多数都会剩不少菜。正在就餐的顾客说：“夜宵讲究的是个气氛，老朋友难得聚在一起，特意多点了些菜。”半月谈记者在一些小吃街夜市看到，不少餐桌剩余餐食量多，剩大半碗的面条、吃几口就扔的烤串比比皆是。

——只吃主菜，配菜扔掉。半月谈记者走访发现，“夜经济”餐饮机构摆盘浪费现象普遍存在。在一家热门砂锅店内，一锅售价38元的青豆烧肥肠仅10余小块肥肠，其余全是配菜；水煮鳝鱼、酸菜鱼等菜品也以豆芽、白菜等“垫底菜”为主，多数食客只吃主菜不吃配菜导致浪费。记者在西部地区某网红火锅一条街翻看垃圾桶，发现多个装满可食用生菜叶的塑料袋。服务员介绍，火锅菜品多用生菜叶打底，一是为了颜色好看，二是让主菜看起来量大，但客人通常不吃

配菜，只能扔掉。

——没有小份，只上大盘。地摊、大排档等夜市餐饮大多经营粗放，不提供“小份菜”“小份饭”等服务。在一家啤酒城大排档内，一名顾客向半月谈记者展示只吃了三分之一的炒饭：“孩子想吃蛋炒饭，但店里没法点小碗，只能点上一大盘。”在一家夜市火锅店，顾客离店后，一名服务员将未吃的食材倒进垃圾桶，里面装着剩下的各种食材。她说，店里的鸭肠只能按根点，一根就有1米多长，很容易超量。

生意火爆，“夜间消费”须防“夜间浪费”

一家规模较大的连锁火锅店工作人员介绍，每晚店里约接待700桌客人，夏季来临生意更加火爆。当半月谈记者问到“每个人点几个菜合适”时，他说，“点多少是顾客的事儿，每人点1个菜和3个菜和我们没关系”。国家市场监督管理总局公布的制止食品浪费行政处罚典型案例显示，当前部分经营人员仍缺乏节约意识，在销售菜品过程中诱导、误导消费者超量点餐。

与此同时，夜间餐饮也存在监管盲区。半月谈记者走访时，向多家店主询问

有关部门“粮食浪费”检查情况，不少人语焉不详，表示“不知道，没见过”。受访业内人士表示，现有关于制止餐饮浪费的规定系统性和针对性不强，对于“夜间浪费”缺乏更加有效的约束措施和惩戒机制。同时，由于餐饮机构规模巨大，完全依靠有关部门巡查制止浪费并不现实，尤其是在夜间。

针对以上问题，受访专家、业内人士建议，明确各相关方责任，完善遏制餐饮浪费长效机制。

西南大学经济管理学院教授王志章

认为，只有建立完善节约食物的全面、长效奖惩机制，才能从根本上引导商家和消费者在各个场景避免餐饮浪费。中国农业大学法学院教授刘俊海表示，可对反餐饮浪费作出更具体的规定，进一步明确职能部门、餐饮经营者、消费者等各方责任，建立健全举报、曝光机制。

此外，受访专家认为，应重视公务人员、网红大咖等关键少数群体的示范作用，使遵守反食品浪费法成为新时代每个公民的基本意识。

据新华社

夏季洪水退后当心霉菌过敏性哮喘发病

近日，我国京津冀等地遭遇严重暴雨洪涝灾害。专家提醒，夏季暴雨和洪水过后，霉菌容易大量繁殖，应警惕霉菌过敏性哮喘发病。

“夏天，当暴雨带来大量积水或房屋被洪水浸泡时，居住环境的湿度和温度，加上充足的有机物滋养，非常适宜霉菌生长。”北京协和医院变态反应科主任医师关凯说，有过敏史的人群吸入一定量霉菌孢子或菌丝，可能诱发霉菌过敏性哮喘，且随着霉菌浓度升高、吸入量增多，病症会逐渐加

重；没有过敏史的人群也应警惕因吸入大量霉菌导致过敏性哮喘突然发病。

关凯说，一旦过敏性哮喘急性发作，应尽快前往医院应急治疗以控制症状，并查明过敏原。如果过敏原明确为霉菌，就要加强针对霉菌的环境控制，从而减少对霉菌的吸入。若居住环境里的霉菌仍然难以彻底清除，症状没有好转，可以选择进行脱敏治疗。

专家建议，如果家具等室内物品遭洪水浸泡，要尽快进行充分烘干，并使用具

有除霉菌功效的清洁剂等，以尽可能清除霉菌；同时，要及时扔掉被霉菌严重污染的物品。此外，使用新风系统或空气净化器能够帮助降低室内空气中霉菌过敏原含量；还可将室内涂抹的密封胶等换成不易发霉的替代材料。

中国医师协会变态反应医师分会会长尹佳还提醒，暴雨洪水过后，霉菌、尘螨、蟑螂等生物的繁殖都有可能导致过敏甚至哮喘发病，对此，医生和患者均应给予足够重视。

据新华社

河北保定累计因灾死亡10人失联18人

记者从保定市防汛抗旱指挥部获悉，台风“杜苏芮”引起保定全域强降雨，平均降水量353.1毫米，导致保定全部区县遭受洪涝灾害。截至8月5日12时，全市受灾人口110.69万人，紧急转移涉险群众62.7万人；累计报告因灾死亡10人，失联18人；农作物受灾面积7.9万公顷；倒塌房

屋4448间，严重损坏房屋7286间；水毁桥梁共计284座，农村公路水毁里程550多公里。

记者了解到，在多方支持和干部群众共同努力下，前期因洪涝灾害阻断交通、通信联系的村庄都已取得联系，饮用水、食品、药品等生活物资正在陆续运往受困

地区，因灾损毁的交通、电力、通信等基础设施正在加紧抢修。

目前，保定市正全面加强对塌方、滑坡、泥石流等地质灾害的巡查预警，集中力量排查整治河流险工险段、大中型水库风险隐患，尽快恢复正常生产生活秩序。

据新华社

韩国警方启动“特别治安行动”

由于韩国近日接连发生持刀伤人的恶性犯罪事件，警方4日宣布启动“特别治安行动”，在全国200多处人员密集场所部署超过1.2万名警察，加强巡逻并防范可疑人员，以消除民众恐慌情绪。

位于首尔以南的京畿道城南市3日发生持刀伤人事件。一名20多岁男子先是驾车撞伤多名行人，随后进入一家商场，持凶器袭击民众。这起事件已造成14人受伤，其中两人伤势严重。

7月21日，一名30多岁男子在首尔地铁新林站附近持刀伤人，造成1人死亡、3人受伤。

这两起事件发生后，有人在网上匿名宣称要在人员密集场所发动类似袭击，加剧了民众的恐慌和担忧。韩国民众呼吁严惩凶手并加强安保。

韩国警察厅厅长尹熙根4日发表声明，宣布警方首次启动“特别治安行动”，持续到“民众不再不安”为止。警方将在韩国各地247处广场、地铁站、百货商场等人员密集场所重点部署警力，并派全副武装的特警待命。他同时表示，将严惩在网络威胁实施恶性犯罪和传播虚假消息的人。

据新华社

日本外务省高官因受贿丑闻辞职

日本媒体4日报道，自由民主党众议员秋本真利辞去外务政务官一职，缘由是他涉嫌收受一家风力发电公司的贿赂而受检方调查。

据日本广播协会(NHK)电视台报道，秋本涉嫌收受日本风力开发公司数千万日元贿赂，东京地方检察院特别搜查部4日搜查了他的事务所和住宅。

秋本暂未回应上述指控。

日本风力开发公司则发表声明说：“行贿一事完全不实，有多项证据能证明这一点。”

现年47岁的秋本2012年首次当选众议员，连任至今，2017年至2018年担任国土交通政务官。他在任内主张摆脱核电，发展海上风力发电，推动《可再生能源海域利用法》的制定和通过。根据这一法律，日本政府在千叶县和秋田县划定3片海域用于风力发电，三菱集团领衔的一个财团在2021年12月举行的首轮招标中拔得头筹。知情人士透露，日本风力开发公司曾有意参与该项目。

据新华社

俄一油轮在刻赤海峡遭乌方袭击

据塔斯社援引新罗西斯克海洋救援协调中心的消息，俄罗斯一艘油轮5日凌晨在刻赤海峡遭到乌方无人艇袭击。

消息说，袭击导致油轮机舱受损，但没有造成人员伤亡。目前，正在进行海上救援，两艘拖船已抵达现场。救援人员将对事件后果进行评估，以确定是否拖拽受损油轮。

消息还说，袭击没有导致油轮发生燃料泄漏。

俄国防部发言人科纳申科夫4日曾通报说，乌克兰武装部队当天凌晨试图用两艘无人艇袭击新罗西斯克海军基地，无人艇被俄军发现并遭摧毁。

据新华社